

“交警在线”每周一期,旨在展示新时代下交警的精神面貌,发现交通生活中的暖心故事,弘扬正能量;曝光超速、超员、超载、疲劳驾驶、酒后驾驶、违法超车等严重交通违法行为,震慑交通陋习。

这个栏目将始终陪在你们身边,我们将目光瞄准社会上的交通陋习,公开会诊,切除“毒瘤”,还公众一个健康、良好的交通环境。同时,我们希望这个栏目能得到群众的喜爱,多为之提供线索,出谋划策。当然,我们更希望人人都遵守交通法规,让我们的出行多一份安全,让生活多一些和谐。

“海山仙子国”如何谱写平安曲?

——三门健跳交警强化交通安保护航乡村共富纪事

碧波荡漾的三门县蛇蟠岛,素有“海山仙子国”之称,也是中国美食旅游地图的鲜甜坐标。岛上近千口养殖塘盛产青蟹、蛭子、对虾等海鲜,带动着地方经济发展。面对慕名而来的游客、成群结队的商贩、穿梭如织的车辆,三门县公安局健跳交警中队民警从保障交通安全入手,加强隐患综合治理,优化海岛营商环境、谱写新时代乡村共富平安曲。

把脉岛民致富路

近几年来,随着乡村资源开发的不断深入,蛇蟠乡旅游业和养殖业发展势头迅猛。海岛养殖户共800多家,年产值逾3亿元,已成当地的支柱产业之一。

振兴乡村共富,交通是命脉。制约海岛发展的交通症结,到底在哪呢?2021年12月,健跳交警会同蛇蟠乡政府以及相关部门负责人开展“把脉致富路”大讨论,并达成共识:护航饲料和海鲜的交通运输,是开拓岛民致富路关键,落实安保措施刻不容缓!

青蟹喜欢吃小鱼小虾,饵料越新鲜,长势就越好,越能卖出好价钱。为满足需求,许多渔民下海捕捞小鱼虾,深夜船运到附近的上墩码头,雇用数十辆货车快速运往各养殖塘。由于视线不良、道路湿滑等原因,货车驾驶人稍有不慎,极易发生碰车或坠海事件。

此外,海鲜销售运输,也是岛民担忧的大事。尤其是秋冬季节,大量海鲜装箱上车外销,与车流如织的旅游交通矛盾加剧。若发生交通堵塞或碰撞事故,将造成海鲜腐烂变质,产生经济损失。

“破解养殖和旅游交集问题,强化饲料和海鲜运输交通安保,是我们面临的一场场严峻考验,深感责任巨大!”三门县公安局健跳交警中队中队长张骏驰说。

清零安全隐患

2022年初,中队指导员胡启国“问计于民”,带队深入海岛,开展为期2周深入调研,酝酿推出源头除患和巡防严



中队指导员胡启国与群众探讨安全出行问题

管措施。

同年2月,中队设立上墩码头执勤点,安排警力夜间轮值,指挥养殖塘饵料运载车安全运输;并将码头场地划分候载区和出车区,引导运输车辆单向通行;同步摆放反光圆锥筒,警示驾驶人远离海岸区域,预防交通事故发生。

护航海鲜运输,健跳交警从岛民反映强烈的问题入手。据养殖户金崇星反馈:海塘坝加固工程启动,渣土运输车大批涌入,抛洒滴漏严重;环岛公路升级,路基与原来通往养殖塘的道路落差大,安全隐患凸显;“自驾游”车辆乱停放,影响海鲜装载车出入。

顺应群众呼声,中队民警约谈工程车企业,规范运输路线和时间,要求加盖运输车篷布,落实安全员清理沙石等散落物;同步联系交通、旅游等部门,开辟泊位场地解决游客停车难问题,并以修建斜坡方式打通环岛公路到养殖塘的“最后一公里”。“在交警护航下,饵料运输和海鲜销售顺畅,海塘养殖越来越有盼头!”金崇星高兴地说。

保障养殖户出行安全,健跳交警坚持紧盯苗头性问题。2021年下半年,海岛两起伤人事故,引起指导员胡启国重视。8月21日,养殖户周某驾驶电动车追尾“僵尸车”受伤;12月8日,杨某超

速驾驶电动三轮车,途经黄泥洞村弯道侧翻。经了解,岛民喜欢购置超标电动车和箱式小货车,用于代步和运输;受海潮影响,有些车辆机件腐蚀抛锚路边,形成名副其实“僵尸车”。2021-2022年,海岛电动车事故约占交通事故总数60%,碰撞僵尸车事件时有发生。

在蛇蟠乡政府支持下,健跳交警召开村干部大会,要求发动村民根据“置换新国标电动车”有关规定,淘汰超标电动车;并锁定海岛电动车出行规律,屯警路面强化巡查,发放《超标电动车限期置换通知书》;处罚电动车不戴头盔、人货混载等显见交通违法,营造严管严治氛围。并采取“底数排摸、电话告知、强制拖移”措施,强化对公路沿线“僵尸车”整治力度。

其间,浙J***52牌“僵尸车”车主拒不配合交警执法,被公安机关依法严处,联系媒体实名曝光,产生了强烈的宣传效应。至2022年12月份,海岛专项治理势如破竹,电动车置换上牌率达80%,僵尸车清理率实现100%,这二类车辆交通事故发案数较前期同比下降48%。

构建群治网络

健跳中队管辖蛇蟠乡、健跳镇两个

乡镇约160千米的通车道路,由于穿村公路跨度长、生产企业多,交通状况较复杂、任务繁重,亟需发动社会各界参与,构建交管群治网络,共抓道路交通安全。

2022年初,在建立驻点警务站、警保合作站,加强警村互动、发动网格员村干部联动的基础上,该中队充分发挥蛇蟠岛养殖基地“千帆渔光志愿者团队”作用,带动岛民遵守交规文明出行。

“该团队有20余名大学生,来自浙江逸泽水产公司,拥有较强养殖技术实力,时常为养殖户检测水祥和病害,多次治愈白虾青蟹养殖中毁灭性的弧菌病,深得岛民敬重!”张骏驰说。

2022年7月,“新国标”电动车置换登记期间,养殖户老陈不忍心将自家的超标电动三轮车置换,认为淘汰太可惜,遂与交警玩起了游击战,甚至将车子藏了起来。无奈之下,交警邀请千帆渔光志愿者孙亚辉出面劝说,效果立竿见影。当天,老陈推车来到置换登记处,主动淘汰破旧超标电动车。

“千帆渔光志愿者团队”的加入,加快了公安交管进度,中队领导乘机而上,派驻警力为志愿者团队实施协管技能培训,拓展群治群防效果。2022年8月3日清晨,逸泽水产公司总经理李来国途经蛇蟠岛小蛇村红绿灯附近,发现一辆轿车和一辆电动三轮车相撞,电动车驾驶人梅某受伤。他立即运用交警传授的专业知识,对事故现场进行拍照取证,登记了双方信息,及时把梅某送到医院治疗,随后向交警中队报告,为伤员急救抢占了先机。

在接下来的抗台救灾活动中,李来国还积极组织志愿者团队,引导养殖户主动撤离危险地带,发动他们清理路边刮倒的树木,协助交警码头执勤,助力海岛各支柱产业抗灾自救快速复工复产。

类似千帆渔光这样的志愿者团队,该中队辖区共20多支。他们频频活跃于养殖塘、路口、村庄、企业之中,从而激活了错综复杂的交通管理这“盘棋”,不断收获着事故预防的“红利”。

通讯员 鲍人省 鲍顶文/图

女童不慎坠楼,警民携手紧急送医

“谢谢!太谢谢了!幸好有你们及时相助,孩子才逃过一劫。”近日,市民张女士来到临海交警大队古城中队,拉着交警吕晓平等人的手,连声道谢。

回想起一周前的那幕,他们都心有余悸。3月21日下午,吕晓平和同事正在人民路周边执勤,忽然被市民邵先生拦住:“警察同志,快帮帮忙,我在路边发现了一个坠楼的小女孩,找不到她家属的联系方式,也打不到车。”邵先生说话语气很是着急,听得吕晓平等人也揪心不已。

没有一丝迟疑,几人随着邵先生迅速跑向事发地人民路塘头路路口,果然

有名女童躺在路边。“我们靠近一看,她满脸是血,眼睛和嘴唇都肿了。”吕晓平回忆道,女童意识清醒,一阵哭腔连连喊着,“疼,妈妈救命”。

正当众人思考如何送医时,市民谢先生恰好开车经过,见状招呼大家上车。

上车后,吕晓平一边联系中队数字勤务室核实女童身份信息、联系女童家属,一边通过对讲机请求中队铁骑同事支援。收到求助信息后,该中队铁骑队员董皓轩迅速拉响了警笛,并驶在谢先生一行人前方,提醒周边车辆注意避让,硬是开辟出了一条“绿色生命通道”。

约莫4分钟后,女童被安全送至医

院。经检查,她无生命危险,但需要留院观察。

彼时,女童家属还未赶来,董皓轩便耐心陪着,一边帮忙擦拭她脸上的血迹,一边安抚她配合医生检查。“我家孩子和她差不多大,看她哭,实在心疼。我只能多和她说说,转移她的注意力。”董皓轩说。

15分钟后,女童母亲张女士匆匆赶来了,慌乱不已。“我有两个孩子,坠楼的这个是大女儿,今年5岁了。”张女士说,他们家住在二楼,除了阳台,其他所有窗户都安装了防盗窗。事故发生前,她下楼办事,忘了关上阳台门,没想到

发生了这事。

慌乱、心疼之余,张女士有些不解,女儿平常挺乖的,怎么会坠楼呢?

邵先生恰好旁观了事情经过,解答了张女士的疑惑。“当时,我正好从家里出来,看到女孩趴在阳台栏杆上,挺危险的。我赶紧在楼下喊她,让她退回去。但喊了好一会,女孩还在爬,估计是急着找妈妈吧。”而后,邵先生眼睁睁看着她掉了下来。庆幸的是,掉在了堆在路面的杂物上,没有直接砸在水泥路面。

一时间找不到孩子家属,邵先生赶紧求助交警,便有了开头那一幕。

记者 陈轶男 通讯员 朱情倩